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Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
artini. 

Martini. E eerto clie a questo punto biso-
ìa determinare la forma dell'articolo 8, 
1 quale fu sospesa ogni deliberazione. Ora 
dl'articolo 8 non c' è nulla da mutare. Sta 
irfettamente così com'è proposto, e non c'è 
uivoco possibile nella interpretazione sua. 

L'articolo 8 dice così: 
« Le allieve e gli allievi delle scuole nor-

ali, se, alla fine del terzo corso, superano 
ì s a m e di licenza, sono dichiarati idonei al- j 
nsegnamento. 

« Possono subito prender parte ai concorsi 
. essere incaricati d'insegnare nelle scuole 
ementari; ma non ottengono il diploma di 
segnamento se non dopo un anno dì lode-
>le prova o di lodevole tirocinio in una scuola 
isignata dal Regio provveditore. » 

Ora, posto che gli allievi hanno già fatto 
9 anni di tirocinio dentro le scuole nor-
ali, un altr'anno di tirocinio basta a loro 
>rchè possano essere incaricati dell'insegna-
ento. 

Quindi, senza fare un anno di tirocinio 
tto la scorta di un altro maestro, avendo 
si una scuola propria, l'aver fatta lodevole 
ova in questa scuola equivale al tirocinio. 

L'articolo quindi è chiarissimo, e mi pare 
e non ci possa essere dubbiezza nella sua 
terpretazione. 

Prego quindi l'onorevole Masci di non 
>lere insistere nel suo emendamento. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
inistro della pubblica istruzione. 

Gianturco, ministro delV istruzione pubblica. 
conferma delle parole dette dall'onorevole 

artini, prego l'onorevole Morandi di con-
derare che l'articolo 8 distingue la lodevole 
'ova dal lodevole tirocinio. 

Pregherei poi il presidente di mettere a 
irtito prima l'articolo 8, e poi passare all'ar-
colo 11. 

L'onorevole Masci vuole che non possano 
'ender parte ai concorsi nè gl'incaricati d'in-
gnare nelle scuole, cui egli ha accennato, 
' i licenziati dalle scuole normali, che non 
)biano fatto il tirocinio. 

Ora questa disposizione sarebbe in con-
addizione coll'articolo 11, il quale, invece, 
ce che l'allievo maestro, dichiarato idoneo 
l'insegnamento, può concorrere ai posti va-

canti di maestro elementare, oppure avere un 
posto d'ufficio per deliberazione del Consiglio 
scolastico provinciale. 

Lo pregherei quindi di ritirare il suo emen-
damento e di accettare l'articolo come è pro-
posto dalla Commissione. 

All'onorevole Cottafavi faccio osservare 
che, secondo le disposizioni vigenti, mancando 
la nomina da parte del Comune, procede ad 
essa il Consiglio scolastico provinciale. 

Quindi non è il caso di fare alcun mu-
tamento all'articolo. 

Presidente. Onorevole Morandi, ha udito 
che il suo emendamento non è accettato nè 
dal ministro, nè dalla Commissione. 

V' insiste ? 
Morandi. Non insisto; ma vorrei dire due 

parole sull'articolo 8. (Rumori). 
Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. L'articolo 8 è sospeso. Ci ver-

remo poi. 
Morandi. Io non posso dir nulla, se non è 

votato l'articolo 8. 
Presidente. La Camera ricorda che l'articolo 

8 è stato sospeso per concordare una nuova for-
mula. I l Ministero e la Commissione manten-
gono l'articolo così come era stato proposto. 

Voci. Ai voti! ai voti! (Vivi rumori). 
Morandi. Ma è un vero garbuglio questo 

articolo 8!... Io mantengo il mio emenda-
mento; perchè dalle ultime dichiarazioni del 
ministro mi sono accorto che la mia for-
mula interpreta precisamente il suo pen-
siero con tanto maggior chiarezza che non 
faccia quel vero garbuglio dell'articolo 8 così 
come è proposto, 

Presidente Veniamo dunque ai voti. 
Gianturco, ministro dell'istruzione pubblica. I l 

Ministero accettali secondo comma dell'emen-
damento dell'onorevole Morandi. 

Marinelli, relatore. Anche la Commissione 
lo accetta. 

Presidente. Metto dunque a partito l'emen-
damento dell'onorevole Morandi per divisione. 

La prima parte non è accettata nè dalla 
Commissione, nè dal Ministero. Essa è la se-
guente : 

« Possono subito prender parte ai concorsi 
ed essere incaricati d'insegnare nelle Scuole 

j Elementari; ma non ottengono il diploma de-
| Unitivo, se non dopo un anno di lodevole 
I insegnamento, ovvero anche di lodevole tiro-


